

# Ο Βυθισμένος στόλος της μαφίας

Το πέπλο μυστηρίου που κάλυπτε πολλές ανεξιχνίαστες υποθέσεις σχετικά με εξαφανίσεις και ναυάγια πλοίων άρχισε να διακλύεται, δίνοντας τη θέση του στο όνομα της πιο γνωστής παράνομης οργάνωσης παγκοσμίως. Της μαφίας...

**Ό**ταν αναφερόμαστε σε μία παράνομη πράξη, στην οποία εμπλέκεται η ιταλική μαφία, ουσιαστικά εισερχόμαστε σε μια από τις πιο σκοτεινές εσοχές της ιστορίας της γειτονικής χώρας. Δολοφονίες, εμπόρια όπλων και ναρκωτικών, ύποπτες συναλλαγές και διασυνδέσεις με μυστικές υπηρεσίες και γενικότερα παράνομες εμπορικές δραστηριότητες, που ο ιστός τους άγγιζε και την πολιτική, αποτελούσαν το πνεύμα πάνω στο οποίο κινήθηκε για δεκαετίες η ιταλική μαφία. Σύμφωνα με πρόσφατες αποκαλύψεις, ένα από τα παρατηρήματά της με την ονομασία Ndrangheta, που λυμαίνεται την επαρχία της Καλαβρίας, φέρεται να βύθισε τη δεκαετία του 1980, αλλά και στις αρχές της δεκαετίας του 1990, 30 και πλέον εμπορικά πλοία, τα οποία μετέφεραν από τον Βορρά τοξικά ή ραδιενεργά απόβλητα. Η συγκεκριμένη ιστορία αφορά και την Ελλάδα άμεσα, μιας και πολλές από τις περιοχές όπου βυθίστηκαν τα πλοία «γεινιάζουν» με το Ιόνιο. Και παρόλο που η όλη ιστορία τοποθετείται πολλά χρόνια πριν, έμεινε στο σκοτάδι καλά κρυμμένη.

Εκείνη την εποχή, θεσπίστηκαν κάποιοι από τους αυστηρότερους νόμους παγκοσμίως σχετικά με την απόρριψη τοξικών απόβλητων στη θάλασσα. Παράλληλα, όμως, δόθηκε το έναυσμα για μια άκρως επικερδή δραστηριότητα των παράνομων οργάνωσεων. Στην Ιταλία, ήδη από το 1987, είχε γίνει δημοψήφισμα, με το οποίο αποφασίστηκε να κλείσουν όλοι οι πυρηνικοί αντιδραστήρες της χώρας. Συνεπώς, το ENEA (Italian National Agency for New Technologies, Energy and Sustainable Economic Development) θα έπρεπε να στραφεί σε άλλες τεχνολογίες ενέργειας, προοπτική που τελικά δεν πραγματοποιήθηκε. Δημιουργήθηκε, λοιπόν, η υποψία ότι η ENEA είχε γίνει κέντρο συγκέντρωσης ραδιενεργών απορριμμάτων και από άλλα μέρη της Ευρώπης και όχι μόνο.

**Σ**ύμφωνα με τις υποψίες αυτές, φαίνεται ότι σε συνεργασία με τη μαφία «ξεφορτώνονταν» ραδιενεργά απόβλητα που προέρχονταν από τις ΗΠΑ και ορισμένες ευρωπαϊκές χώρες. Επίσης, κατηγορείται ότι παρήγαγε πλουτώνιο, το οποίο η μαφία μετέφερε στο Ιράν. Πληροφοριοδότης της μαφίας δήλωσε στην αρμόδια υπηρεσία της αστυνομίας στην Ποτόντζα ότι το 1987 διοικητικό στέλεχος της ENEA πλήρωσε τη Ndrangheta, προκειμένου να ξεφορτωθεί 600 κάιμιστρα πυρηνικών και τοξικών αποβλήτων από τη Γερμανία, τη Γαλλία, την Ελβετία και τις ΗΠΑ. Κι αυτές οι αμοιβές δεν ήταν καθόλου ευκαταφρόνητες. Ειδικότερα, για την εκτέλεση τέτοιων παράνομων δραστηριοτήτων η μαφία λάμβανε ως αμοιβή ένα ποσό ▶